

中国工程院院士,吴忠仪表有限责任公司党委书记、董事长马玉山:

创新是企业家的美德 持续创新是企业家的使命



今天举行的是关于商圣范蠡的经济思想研讨会,世人评价范蠡是“商以致富”“忠以为国”,由此可以看出中国自古便有“企业家精神”。而这1500年前的“企业家精神”与2020年习近平总书记在企业家座谈会讲话中提到的“企业家要为国担当、为国分忧”的思想一脉相承,这说明“商之大者、为国为民”也是中华民族源远流长的文化传统。

习近平总书记在企业家座谈会重要讲话中,提到“希望企业家勇于创新”,这一点我是有感触的。作为一名科研工作者兼企业负责人,在科技创新对企业发展起到关键作用方面,我有非常深刻的感受,吴忠仪表就是创新驱动企业发展、科技带动企业成长的典型。近些年我们开发了控制阀新产品60多项,其中有24项被评为国家级重点新产品,先后获得国家及省部级科技进步奖23项,取得400多项发明和实用新型专利,通过科技创新和管理创新,实现了企业转型发展和智能制造,被国家工信部评为“智能制造试点示范”企业。可以说,如果没有创新,吴忠仪表就不可能取得这样

的发展成绩,如果没有持续的创新,吴忠仪表就不可能获得“中国第一控制阀”的赞誉。

企业要创新不只是为企业谋发展,也是为国家富强壮根基。从这个意义上说,企业在做强做大自身的同时,也应对所在行业、所在区域提供价值,更应该积极承担国家使命。以吴忠仪表为例,我们承担着国家863高参数智能控制阀开发与产业化课题、国家大型油气田及煤层气开发重大科技专项、国家发改委煤制烯烃及煤制油工程智能控制阀研发等多项国家科研课题。

同时,我作为科研项目带头人和企业带头人,理应关心科技成果产业化、科技与产业融合的效果与价值。吴忠仪表多年来围绕产学研合作,带动企业家和科学家联合创新、协同发展,共同打通产业链、创新链和人才链。我们先后建立了国家工程研究中心、博士后科研工作站、宁夏煤化工控制阀工程研究中心和宁夏重大装备关键调节阀研发创新团队等创新平台和创新创业载体,在为行业提供科研创新成果的同时,也

培养了一批创新人才,对地方发展和产业升级起到重要作用,实现了良好的企业效益和社会效益。

吴忠仪表从一个钉马掌的小工厂发展到如今的行业龙头,企业的内在精神一直是心怀家国、不懈创新。习近平总书记与企业家座谈会之后,我感受到国家对企业家肯定和期待,更加受到鼓舞。今天是范蠡经济思想研讨会,是探讨中国企业家精神的历史传承和发扬光大。《易经》有云:“富有之谓大业,日新之谓盛德。”创新是企业家的美德,持续创新是企业家的使命,党的十九届五中全会要求将创新的核心地位贯穿于现代化建设的各领域和全过程,同时2035年远景目标也多次重点提到创新,作为今天研讨会的参会企业家代表,我认为,企业家必须重视创新的“引擎”作用,以创新应对国际大变局、以创新促进国际国内“双循环”、以创新推进社会高质量发展、以创新来保障国家发展的安全,让企业的发展不断适应国家的发展需要,为国家的经济实力、科技实力、综合国力的增强做出应有贡献。

中国一重集团有限公司发来贺信



7月21日,第十九届中国企业发展论坛弘扬新时代企业家精神峰会暨首届中国(南阳)商圣范蠡经济思想研讨会在河南省南阳市举行。中国一重集团有限公司向大会发来贺信。

以下为贺信内容:

在第十九届中国企业发展论坛弘扬新时代企业家精神峰会暨首届中国(南阳)商圣范蠡经济思想研讨会召开之际,中国一重集团有限公司对大会的召开表示热烈的祝贺!

两年前的7月21日,习近平总书记在企业家座谈会上,对新时代企业家精神以及中国企业的责任和使命做了全面、系统、深刻的阐述,为中国企业家指明了发展方向、目标和路径,不但为中国企业家增添了强劲

的精神动力,也阐明了中国企业发展的价值观念和方向,已经成为中国企业改革发展的根本遵循和行动指南。

这次峰会的召开,必将带动更多的中国企业家学习和运用习近平总书记讲话精神,以习近平总书记讲话精神和中国优秀传统文化指导企业的经营和管理活动,推动中国企业管理思想、管理理念、管理模式和管理方法的系统升级,并由此创造出更好的经营水平和经营业绩。

峰会发布的《新时代中国企业家精神(南阳)宣言》,较为全面的体现了习近平总书记对中国企业家群体的要求和期望,也代表了中国企业家群体的共同意愿和心声。是中国企业家精神和商业文明走向世界的宣言和誓师,表达了中国企业家在实现中华民族伟大复兴中的主动意识和担当精神。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,中国一重集团有限公司把加强党的领导放在首要位置,推动了管理和技术的持续创新和重大进步,尤其是在突破“卡脖子”技术、激活老国企和稳定产业链条与中小企业共同成长方面,创造了教科书级的案例,成为了中国企业走向世界的标杆与榜样。

南阳有着深厚的商业文化底蕴,这是宝贵的城市品牌与人文地理资源。挖掘传统商业文化中的积极因素,将其融入到新时代企业家精神中去,必将产生强大的动能,对推动南阳高质量高效率发展,加快南阳省域城市副中心建设起到积极的主导性作用。

预祝大会圆满成功!让我们共同努力,以实际行动向即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会献上一份厚礼!

新时代中国企业家精神(南阳)宣言

世界正面临百年不遇之大变局。党的十九大报告指出:“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标”。

习近平总书记在2020年7月21日企业家座谈会上的重要讲话,具有深刻而丰富的内涵。充分肯定中国企业家和企业成就,指出改革开放以来,已经形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。特别是过去10年,产生出越来越多世界级企业。为中国企业家指明了发展方向、目标和路径,赋予了更重大的责任和使命。中国企业家走向更辉煌的未来,需要传承中华优秀传统文化,需要弘扬企业家精神,需要在增强爱国情怀、勇于创新、诚信守法、承担社会责任和拓展国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。

第一,“利于国者爱之,害于国者恶之”。中国企业家要高扬爱国旗帜,要把中华民族的伟大复兴作为最核心、最重要的使命。

第二,“富有之谓大业,日新之谓盛德”。中国企业家要弘扬敢为人先的精神,勇于创新,迎接挑战,攻坚克难,做高质量发展的开路先锋。传承中华优秀传统文化,结合现代文明成果,形成新的科技和管理创新机制和体系,让中国技术、中国管理和中国标准成为世界生产力发展的重要动力。

第三,“诚者,天之道也;思诚者,人之道也”。中国企业家要以守法合规经营为原则,提升企业的治理水平,让法治意识、契约精神和信用经济牢固占据市场中的主导地位。

第四,中国企业家要以共同富裕为目标,以更强烈的社会责任感和更大的担当,自觉回馈社会,积极关爱员工,培育新的商业文化和商业文明,推动社会文明的发展和进步。

第五,中国企业家要以建设人类命运共同体为方向,不断拓展国际视野和国际情怀,向世界释放中国的善意,带动企业在更高水平的开放中获得主动,让世界变得更加美好。

新时代中国企业家将各尽所能,不辱使命!